- 5. TEMA -

ALGORITMA VE BILISIM

e Algoritma Temelli Yaklagimlarla Problem C6zme

e Algoritmik Yapilar icerisindeki Mantik
Baglaclari ve Niceleyiciler

e Mantik Baglaclari ve Niceleyicilerin Algoritmik
Problemlerdeki Etkisi ve Uygulanmasi
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On Degerlendirme Sorulart

m__m

Asagidaki ifadelerden dogru olanlann bagina (D) yanhs
olanlarin basina (Y) yazalim.

Gift sayilar 2 ile balinor.,

Ardigik iki tam sayimin toplami tek sayidir.
iki tek sayinin garpimi tektir,

En KOgUk asal sayr 1'dir.

Asal rakamlanin toplami 15'tir.

b H H B @ 2

iki tam sayinim garpimu gift ise sayilardan en az biri
¢ift tam sayidir.

A, B, C ve K dogal sayilar olmak uzere

AlB
_ C

K

A-R.C+K

Bdlme igleminde bélme algoritmasini yaziniz.

97| 6
_ |18
37

_36
01

93~ €16+

Balme isleminin saglamasini béime algoritmasi ile
yapiniz.

£ <12

Bélme igleminde A ve B bir dogal sayi ise K kag farkh

tam sayi degeri alir?
TR @

foo“l - -

\

AcILMATENATIK

m M|

ALGORITMA VE BiLiSIM

e

24 —(1,2,3, 4, 9.8,@24)

(5]

36 —{1,2,3,4,6,9,02) 18, 36)
24 vo 36 sayilaninin bolenleri verilmigtir,

Buna gbre, sayilann ortak bdlenlerinin en blyGga
kagtir? ( 12

T

6. 24 — (24, 4(. 72)96. 120, 144, ...)

36 — {36@ 108, 144, 180, ...}
24 ve 36 sayilarinin katlan verilmigtir.

Buna gdre, sayilann ortak katlarinin en
kagtir?

” 54| 5 [ :JO
MO =
K
Bdlme isleminde bolim ve kalanin toplami kagtir?
R4k = 10+Y
= 1Y

8. Ug basamakl abc sayisi igin

I. a+b+ctoplanir,

Il. Rakamlar toplami 9'un kati ise abc sayisi 9 ile
bdlondr.

1Il. Rakamlar toplami 9'un kati degilse sayi 9 ile

bdlinmez.
Bu kural 9 ile bdlinebilme kuralinin adimlandir.

Buna gore; 3, 5 ve 8 ile bolinebilmede hangi sayi igin
ayni kural gegerlidir?

et M Loral
(" €q OP\\\J\\(\‘
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ALGORITMA VE BILISIM ‘\ - (l)_% Degerlendirme Sorular
N Q S
9. MN—" 12,
* Y ] by b Y e
GOV
a b ec ( €eF
6 tane 6zdes bilyeden biri kitle olarak hafiftir. u
Buna gdre, hafif bilye en az kag tarti yapilarak 10 tre 7lire  Jlitre
bulunur? Farkh yollan agiklayimiz, It I litrelik G k dir. 10
\ e olony Yukanda 10 litre, 7 litre ve 3 litrelik (g kap vardir.
4. ANe b W '{"N‘ ha® ‘ litrelik kap st ile doludur.

2. A habifse alle byl lord

hoPid olami bul, € s Weo Sitd yalmz bu kaplan kullanarak algoritmik bir yapt iginde
—— 5 litre - 5 litre olacak gekilde paylagtinniz.
S horielie Jorkty
10. & Co6ziimii agagidaki kaplanin igine adim adim yazip
okla gosteriniz.
)
—
el
A —
10 litre 7 litre 3 litre
Sekilde kag tane kare oldugunu adim adim sayarak Se—
asagidaki noktal yerlere yaziniz.
* 1x1'lik kare sayisi: /é ..... ! /- ........ — ... _
o 2x2'ik Kare SayISt: .....oeeeee.. = 10 litre 7itre  3lire
4 = ——
* 3x3'lik kare sayisi: .......L...... -
-
e 4x4'lik kare saylsl: ...... ‘{- ...... - E
0 Ry ey S50 —
¢ Toplam kare sayist: ...... G ----- - 10 litre 7 htre 3 litre
— )
——
1 1. O
=TS pa i o —
10 Idre 7 Wtre 3 litre
—
30m
sl LY,
10 litre 7 litre 3litre
------------ ——
T fT Kurbaga
e
30 metrelik su ile dolu bir kuyunun dibinde bir kurbaga L ‘——*_L——
vardir. Kurbaga gindiizleri 4 metre yukan gikip, geceleri gmé e Qs
3 metre asagiya kayiyor.
Buna gére, kurbaga suyun yiiziine kag gilinde gikar?
-------- B PR u
(30 degil) YA S g S
10 Iitre 7 tre 3 litre

‘204

CamsScanner lle tarandi



Algoritma

Bir problemin ¢6zam igin sirah olarak izlenecek mantiksal yola
algoritma denir,

Algoritmik Yaklagim ile Problem Cézme Basamaklari
1.

> N

MW \

Problem tanimlama

Problemin girdi ve giktilarini belirleme

Algoritmanin isleyisini belirleme

Sonuglar test etme

Algoritmanin igleyis Bigimleri

1.

n

w

Algoritmik dogal dil: Problemin sirayla anlisilir bir dille
yazilmasidir.

. Akis semasi: Problemin akiginin geometrik sembollere

gosterilmesidir.

. SGzde kod: Bir bilgisayar programinin nasil ¢aligacagini

anlatan akigt temsil eden bir dizi talimatlardir,

Akis Semasinda Kullanilan Semboller

Paralelkenar

Dikdérigen

Akig semasinin baglangicim veya
sonunu gosterir.

Veri girigi veya ¢iktiyr gdsterir,

: glem yapmak ve degiskenlere deger

Eskena :
doértgen,

—

atamak igin kullanilir.

Akigin iki veya daha fazla yola
ayrildigini ifade eder. Evet-Hayir veya

Yanlig-Dogru gibi karariar bu sekilde
gbsterilir,

Belgenin olusturuldugunu ve bu
belgenin yazildigini gasterir,

Bagjlanti noktalanni temsil eder.

—_— o
I l + Oklar akig yénlerini temsil eder,

ACILMATEMATIK

m M
ALGORITMA VE BiLiSiM

Yazihmda Kullamilan Aritmetik Operatarler

Toplama (+): ki sayinin toplamini hesaplar.

Cikarma (-): iki sayinin farkini hesaplar.

Carpma (*): Iki sayinin garpimini hesaplar.
Bolme (/): Bir sayinin digerine bélinmesini hesaplar.
Us alma (*): Bir sayinin bagka bir sayiya gore kuvvetini
hesaplar,
Mod (%): Bir sayinin digerine bolimanden kalani verir.
(=) Atama
== Esit midir?

Ornek

Bir dggenin alanini bulan algoritmayi dogal dil, sdzde
kod ve akig semasiyla ifade ediniz.

Algoritmik Dogal Dil

2. adim: Girdilerin alinmasi

Uggenin herhangi bir kenar ve bu kenara ait
yikseklik uzunlugunu kullanicidan al

3. adim: Alanin hesaplanmasi

Uggenin alani, bir kenar uzunluguile bu kenara '
; ait yokseklik uzunlu§unun ¢arpiminin yansidir, '
; Bu Iglemi gergeklegtir. :

Alan = (Kenar uzunlugu)* (Kenara ait yukseklik) /2

¢ Sonucun yazdiriimasi :
Hesaplanan alani ekrana veya dosyaya yazdir. !

5. adim: Bitir

o
o
g8
5
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ALGORITMA VE BiLisSiM

Akig Semasi
Z Taban (a) ve yikseklik (h) gir. / :
A=a'hR2
Alan (A) ;
=l S
Girdi:  Bir kenar uzunlugu, bu kenara ait yuksekhk
uzunlugu
Cikti:  Alan x
=
-
Bagla: =
D=
Alan: (Kenar uzunlugu * Yikseklik uzunlugu)lz e
Yazdir “Uggenin alami Alan” i_’.
Bitir :
Ornek

Bir a sayisinin 3 ile blimiinden kalani bulan

algoritmay algoritmik dogal dil, akig semasi ve sézde
kod ile ifade ediniz.

Ll e
Girdi:  Bolinen sayi (a), bslen say (b)
Ciktiz  Kalan
Basla:
: k=a-b E

k2 bise igleme devam et
k <bise kalan (k) dir.

Yazdir “a’'nin b'ye bélimlnden kalan: k'dir"

Algoritmik Dogal Dil

1. adim: Bagla

2. adim: Girdilerin alinmasi

Kullanicidan bélGnen (a) ve bélen (3) alinir,

3. adim: Kalan giincelle

Ik adimda a'dan 3'ti gikar ve kalani bul
Kalan'dan 3'G gikar.
Sonra bu igleme devam et.

| 4, adim: Durum kontroli

Kalan balimden kiigik ise (k < 3) dar. Degilse
3. adima git.

5. adim: Kalan olarak son sarti saglayan (k) bélme :
isleminin kalamdir.

6. adim: Bitir

Evet
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‘\ ALGORITMA VE BiLisim
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e

Ornek

Bir aracin ¢aligmasi i¢in uygun adimlan algoritmik akig semasi lle gdsterelim.

Akis Semasi

L Araci sog 7
Aragtan igeri gir

Frene bas
Vitesi boga al
Aynalan kontrol el

|

Anahtar veya baslat
butonunu kontrol et

|

Anahtan gevir veya
baslat butonuna bas

Motor
gahgiyor

Evet

Uyari 15131 var Uyan 15181 yok

Prem biral

Kontrol et

\ = :
/7 ‘10?“(' gon Ne

Aract 1,
vilesa veya
D'yo al

$emada bos birakilan kutuguklara uygun kelimeleri yaziniz,

2
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ALGORITMA VE BiLISIM | ‘\ m -

Ormnek _Akig Gemas

Pozitif 72 sayisinin 5 ile bdliimiinden kalani veren : @

algoritmayi s6zde kod ve akig semasi ile gdsteriniz,

itif bi a) gir. a=72
Sozde Kod o _ o ) : /Pozmlbwlam sayi(a) g /

Girdi:  Pozitif bir tam sayi (a)

k=a%5 k=72%5

Cikti:  a'nin 5 ile béliminden kalan

Y

' Basla: ; i Kalan 2'dir.

a(72): Balinen sayi
b(5): Bdlen sayi

Sonug: 72 sayisinin 5 ile balaminden kalan | : m

kalan =72 % 5

sonug = 2'dir. : Svivek

P iox
;a;:j:-r “72 sayisinin 5 ile bélimanden kalan | E a,bER,R—R,{(x)=ax+b
* v =
; E dogrusal fonksiyonunun sifirint bulan algoritmanin
Bitir 5 3 igleyisini algoritmik s6zde kod ve akis semasi ile
! S gosteriniz.
L=
ool L
' Girdi: Dogrusal fonksiyonun sifirdan farkl
: katsayilar (a, b) j
Cikti: Dogrusal fonksiyonun sifin
' Bagla :
: fix)=ax+b :
Parametreler:
a = x'in katsayisi
; a=0ise hatali sonug
b = sabit terim
fonksiyonunun sifin = —b /4
Sonug: -b / a dur. !
: Yazdir “Dogrusal fonksiyonun sifin
: “sonug (-b/a)"dir.” '
! Bitir
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\ ALGORITMA VE BiLisim
| m W

—— e

“Akig Semasi » B » Omek
’ Basla : “a ve b gibl ikl sayidan kiigGk olanini bul.” Problemini
: algoritmik dogal dil ve akig gemasiyla Ifade ediniz.
Algoritmik Dogal Dil
x'in katsayisi (a) vo . P et anentedysveidisddnssassvasesnaressisesiaiviivinsans ;
sabil (b) degerini gir. ‘

1. adim: Bagla

i 2. adim: a sayisini gir

ax+b=0

! 3.adim: b sayisini gir

a=0 az0 '
| : : 4. adim: Egor a, b'den kigik ise a'yl ekrana yaz
Hata verir. fonksiyonun sifint |; :
x hesaplanamaz. x=-b/a .

S.adim: degilse ve a egittir b ise “iki deger esit” yaz

6. adim: degilse b'yi ekrana yaz

: 7.adim: Bitir :
5 W ;

x

Bir dogal sayinin asal garpanlarini algoritmik olarak E

sdzde kod ile gdsterip 120 sayisinin asal garpanlarini 3

bulunuz. = Akis gemasinda bog olan kutucuklara uygun iglemleri
- yaziniz.

R s BT = Akis Semasi

.

| Girdi:  Bir dogal say1 (n) ;

: Giktiz  n sayisinin asal garpanlaninin listesi [ )
/ a ve b sayilarini gir. 7

| Bagla:
1 n%2=0 ,
ilk asal sayi olarak 2'yi listeye ekle ' : 1
n'yi giincelle iglem ddngisiine devam et ' Ut Fil Ko ol
(n % 2 = = 0) eJer bélinebiliyorsa bu asal : :
¢arpani listeye ekle
i¢ ddngli tamamlandiginda asal degigkeni bir ' :
sonraki asal sayiya gegirmek i¢in : : Hayir Hayir

(asal = asal + 1) iglemi yap
Digtaki dongii say! degeri 1'e esit oldugunda
sona erer. Son asal garpan alinir,

Sonug: n = 120 igin a kiigkidr b kiguktar

asal garpan listesi [2, 2, 2, 3, 5]

Yazdir “120'nin asal ¢arpanlan [2, 2, 2, 3, 5]'tir" ' : »
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ALGORITMA VE BILISIM

H W

Ornek

Pozitit iki dogal sayimin aralarinda asal olup
olmadi§im algoritmik dogal dil, sdzde kod ve akig
semastyla gosteriniz.

1. adim:

2. adim:

© 3. adim:

4. adim:

kalan=0  Hayir/Kalan =0\ Evet  kalan«0
Yazdir ¢ ' Kalanlar :
Iki sayinin ortak bleni varsa *a ve b aralannda '|ave b aralaninda farkis avebaralannda |
asal degildir." ‘ :|asal degildir asaldir :
Iki sayinin 1'den bagka ortak bleni yoksa “a : :
ve b aralarinda asaldir.” mesajini yazdir
Bitir
5. adim: Bitir
x
------------------------------------------------------ s
<
=
w
=
=
— L
£ Ornek
n elemanh bir kiimenin alt kiime sayisini algoritmik
Sé2de Kod sdzde kod ile yazinizn = 8 i¢in bir kiimenin alt kiime
"""""""""""""""""""""""""""""""""" sayisini bulunuz,
Girdi:  ave b gibi iki dogal sayi al
Giktiz  a ve b'nin aralarinda asal olup olmadigim Shzce Kod

Bagla
Kullanicidan pozitif iki dogal sayi al

ave b sayllannin ortak bdleni olup olmadigini
kontrol et

veren bir gikti

ave b'nin asal bélenlerinden n sayis: al
a%n=0
b%n=0
Yazdir (a ve b aralaninda asal degil)
a%n=0
b%n==
ave b'nin kalanlar farkl ise
Yazdir (a ve b aralarinda asaldir)

\n =

Akis Semasi

i Sitirdan farkh
! a dogal sayisi gir
: b dogjal sayis gir

a%n=0
b%n=0

. Girdi:  Kiimenin eleman sayisi (n) kullanicidan al

P Ciktiz  Altkiime sayisini bul

5 Altkiime sayisini hesapla
Altkiime sayisi =2 A
Sonucu yazdir

“All kime sayisi:" +

CamsScanner lle tarandi

“*Kiimenin eleman sayisi:" 4+n

altkime sayisin = 8 icin yazdir. “256"dr,




Vieut Kiitle indeksi (VKi)

Vacut kitle indeksi (VKI) bir kiginin vileudundaki tahmini
yad oranini gdsteren bir hesaplama yontemidir,

Bir kiinin VKi'sini algoritmik sdzde kod ve akig
semasiyla gdsteriniz.

_Sozde Kod

' Girdi:  Kiginin kilosu (kq) qir
Kisinin boy uzunlugu (m) gir

- Gkt Kisinin VKI'sini hesaplayarak siniflandir

' Basla:
VKi = Kilo / boy*boy
VKi < 18,5 ise “digik kilolu®
18,5 < VKi < 25 ise “normal kilolu"
25 < VKi < 30 ise “fazla kilolu”
30 < VKI < 40 ise “obez"

VKI 2 40 ise *asin obez"

Yazdir “VKi'yi esitsizliklere gére siniflandir”

e

ACILMATEMATIK

————————
ALGORITMA VE BIiLISIM

Akig Semas

Nagla

Kilo (kq) va
boy uzunlugu (m)
gir

x = VKI = kilo / boy * boy

¢ Evet
: | Disik kilolu I Normal kilolu
: Evet Evet
Fazla kilolu oben st ehe

Akig semasindaki bog kutucuklan doldurunuz.
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ALGORITMA VE BiLiSIM \
RO R m m =
Ornek Ornek
Bir dogal sayinin 9 ile béliniip bélinmedigini Eratosthenes Kalburu ydntemiyle 100'e kadar olan
algoritmik sdzde kod ve akig semasiyla g8steriniz. asal sayilan algoritmik dogal dil ve akig semasi ile
gbsteriniz.
Sozde Kod Algoritmik Dogal DIl
Girdi:  Poziti bir tam sayi x al ; : 1.adim: Bagla

2.adim: n =100 al
Cikti:  x'in 8 ile balanap bolinmedigini veren dogru ;

ya da yanlig bir ikt 3. adim: 'Baslang‘mta 2'yi alin ve 2'nin tom katlarins
: : igaretleyin
Bagla: : 4. adim: Sonra 3'G alin 3'Gn tom katlarini isaretleyin
x = abc : :
: . 5. adim: Yukandaki asal sayI dénglsind algoritma
a + b +c rakamlar toplami (T) \ : sonlanana kadar tekrarlayin
T%9=k ‘
- : . 6.adim: Listede isaretlenmemis olarak kalan sayilar
EGerk=0 ¢ !
Derk=0lse ) g : 100'den kiigik asal sayilardir.
Yazdir (x, 9 ile b8lanir) ' : Yazdir“(2,3,5,7,11,13, ...... , 97Y°dir.
Eger k = 0 degilse : : 7. 64 -
Yazdir (x, 9 ile bdlinmez) : Hactoe: il
Bitir

ACILMATEMATIK

@ Z Bir tam say1 (100) gir 7

}

Baglangigta i = 2
LPO:M bir dogal say (x) 9i7 :

Sayinin rakamlar toplam (T)
T%9=k

ayr K

#0
X, 9 ile bélinmez.

i asal sayidir i saysinin

100 den kdgik olan
katlanni igaretie
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‘\ ALGORITMA VE BILISIM
2

Ormek Ornek

“Bir hemgire hastaneda 5 ginda bir n4bet tutmaktadir,
= g Bu hemgira ilk ndbatini pazartasi gOni tuttuguna gére 7.
XABCGEGDETFGG H I | JK ndbaetini hangi glin tutar?”

012 3 4 5 6 7 8 9 101112 13 14

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 20 29

Problemini sbzde kod yardimiyla bulunuz.

LMNOOPRSSTUUV Y 2

Bir bilgisiyara algoritmasi yazilan kelimeleri olugturan Sozde Kod
harflerin tabloda gdsterilen sayilara gdre gilrelemekledir,

'

| Girdiz Ik ndbet it = "Pazartesi”
: Nb&bot aralifjl = 5
Hedef nobet =7

Sitre Algoritmasi:

1. Ekrana girilen kelimedeki harllerin sira numarasi
ile numaramin 1 fazlasinin toplaminin 29 ile :
baliminden kalan sayiyi belilemektedir. Ekrana ; Giktiz 7. ndbet glnGnd bul

girilen kelimelerdeki harfler kalan sayilarin alfabedeki :

kargiliklanina donigmekledir. Bagla:

2. Algoritmadaki kalan ¢ift sayr ise blylk harf, Gonler: Pazartesi (0), Sali (1), Cargamba (2),
algoritmadaki kalan tek sayr ise kiigik harf olarak Pergembe (3), Cuma (4), Cumartesi (5), :
yazilacaktir, Pazar (6)

Buna gére, bu algoritmada “MART" kelimesinin gifresini ,5_ ; Toplam Gan (T)

< :
bulalim. = ; T = (Hedef ndbet — 1) * Nabet aralig:
[ "
= . T=(7-1)°*5
Ekrana Girilen Kelime Sifreli Kelime - ; =i
- 5 ‘ T=30
MART GeKP 5 ——

M:16+17, A=1+2, R=21+22, T=24+25 :

M=33:29—4 ' Yazdir:  Yazdir “7. ndbet Q«“é s%-.-s.\».mﬁnﬁdﬁr.'

A=3 f

R=43:29—14 Eer

T=49:29—20 :

Ayni sekilde agagidaki kelimelerin gifrelerini bulunuz.
Sozde koddaki noktali kismi doldurunuz.

Sifresiz Kelime Sifreli Kelime

CUMA

GUZEL

BUGUN GEL
TATILE GIT

‘EIB y
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ALGORITMA VE BiLISIM

Ornek

20 kigilik bir gruptaki her kigi, diger kisilerla birer kez
tokalagacaktir.

Bu durumda tokalagma sayisini sdzde kod yardimiyla
bulunuz. Agsagidaki noktah kismi doldurunuz.

Sozde Kod

- Girdi:  Kisi sayisi (n)

Bir kiginin tokalagma sayisi (n - 1)

Cikti:  nkiginin tokalagma sayisini bul

- Bagla:
Toplam tokalagma=n* (n-1) :
iki kiginin tokalagmasi bir tokalagma 2'ye bdl '

Tokalagma sayisi = [n*(n—1)]/ 2
Yazdir “Tokalagma sayisin=201gin........ dir”
Bitir :

Ornek

Ferdi, Mehmet Akif Ersoy Mahalllesi 279 Sok. No:18 ve
60 numaral dairede oturmaktadir.

Ferdi'nin sokak, bina ve daire numaralanni ikilik sisteme

gore sifreleyiniz.
so}_a_
_ 30| 2
0 _ 15| 2
0._ 7|2
T 3}2—
N1 = 1
et
60 = (111100)
Sokak (279) | Apt. No.(18) Daire (60)
[sire | 400210001 | 30010, (111100)

Yukaridaki sokak ve apartman numaralarin; 2'lik
sisteme gore sifreleyiniz.

\u

ACILMATEMATIK

Ornek

Ayni boyutlarda 9 tane altin kiireden 1 tanesinin
kiillesi hatiftir. En az kag tarli yapilarak hafif olan kire
bulunabilir,

Algoritmik dogal dil ve sdzde kod ile bulunuz.

i 1. adim: Basla

: 2.adim: a, b, ¢ gibi 3'erli gruba ayir

3. adim: Gruplardan 2 tanesini alarak tart
: a > bise hafif olan grup b'dir.
a = bise hafif olan grup c'dir.

Hafif olan Gi¢ld gruptan iki tanesini tart
(bilyeler; d, e, t olsun)
d>eise
Yazdir “e" hafiftir
d=eise
Yazdir “f" hafiftir

4. adim:

S.adim: 2 tarti yapildi

6. adim: Bitir

Sbzdelod i

' Girdi:  Bilye sayisi = 3" alalim

Cikti:  Hafif olan bilyeyi bul

. Basla;

: nN%3=0

. bilyeleri 3 gruba ayir grublar a, b, ¢ olsun

a > bise b hafiftir

a =bise c haliftir / 1 tarty

: 2. tarti igin iglem déngistne devam et
Yazdir “3" bilyeden hafif bilye sayisi en az
“n" tarti ile bulunur*

+ Bitir
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CIZGE KURAMI

Nesneler arasindaki iligkileri dogumler (kdgeler) ve bu
dogamlen birbirine baglayan kenarlar (¢izgi) kullanilarak
qosterilir,

Iki diigiimlil gizge: A ve B dagumleri ile bir gizgiden
olugan bir model

® ®

Uc dagumla gizge: Ug dogum ve Gg ¢izgiden (kenardan)
olusan bir model

Dort dGgumla gizge: Dort dGgum ve 6 gizgiden
(kenardan) olugan bir model

%)
AQ

Dongu: Cizge teorisinde bir dgimden baglayip ayni
ddgimde biten yola dongi ads verilir.

Grat=G = (V, E)

G: Gizge

V: DGgim

E: Kenar

Digumin derecesi: Her digimden ¢ikan kenar
sayisina doguman derecesi denir.

Ornek

A

A

B c

Yukandaki grafta dagiam, kenar ve digim
derecelerini yazimz,

G=(V,E)

V:{A, B, C, D}

E: (A,B) (A, C),(B,C), (C,D)

« m )

ACILMATEMATIK

I
ALGORITMA VE BILiSIM

A'nin derecesi = 2
B'nin derecasi = 2
C'nin derecesi = 3
D'nin derecesi =1

Kdnigsberg Képriisi (Euler Yolu)

Sekilde Konigsberg sehrindeki nehirde yedi kdpraden
olugan Konigsberg kdpraleri gésterilmigtir.

Problem bitan kdprulerden bir kez gegilen bir yolun olup
olmadigidir.

Euler Yolu: Bir ydns0z graftaki batin hatlardan bir kez
gegmek sartiyla (ayni dGgiamden birden fazla gegilebilir)
tum dagdmleri dolasan bir yol bulunabiliyorsa bu yola
Euler Yolu denir.

Euler Dongisi: Euler yolunun baslangig ve bitim
noktalan ayni ise bu yola Euler Ddnglsi denir.

- - - . - - -

--------------------------------

B Cc

Yukandaki grafa gére agagidaki ifadelerin dogru
olanlanna (D), yanhs olanlanna (Y) hartlerini
yanlanndaki kutulara yazimz.

@ Euler Yolu vardir.

[Y] Euter Dongiist yoktur.

CamsScanner lle tarandi
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ALGORITMA VE BILISIM

1.

Bir kargo sirketinin Ankara'da A, B, C, D, E gibi beg tane
dadiim merkezi vardir. Bu merkezler arasindaki uzaklik
asagidaki tabloda kilomelre cinsinden gdsterilmigtir,
Merkezler arasindaki uzaklik dogrusal yol olarak kabul
edilmektedir.

A 10 5 = 6
B 10 8 - 4
C 5 8 6 9
D - = 6 8
E 6 4 9 8

Ankara'ya gelen bir kargo kamyonu bu bes depoya
udrayarak kargo bosaltacaktir.

Buna gére,

a) D.epolar. digdm noktasi olmak fGizere yukarnidaki
¢izelgeyi cizge (graf) olarak belirtiniz.

B
®

T)

>0
(@]

b) Yollara (ciz

ge) ok koya 6
getiriniz. yarak yénli graf haline

3@

ACIL MATEMATIK

>~

c) Yakit tasarrufu igin en Iyl rota hangisidir?
Depolarin bag harflerini sirayla yaziniz.

E-R-C-D-A
L 4 % ¢ ¢ .
C-Hly+% 1646 =30km
d) Kargo kamyonu A deposundan baglayarak
kullandigji bir yolu kullanmamak Gzere yine A
deposuna gelebilir mi? (Euler Yolu)

Ave Z Léselen JPL dJorecel(?
O/Jugfu I\cly Eu/cﬁ#o{a Cardir

e) Hangi diigimlerin derecesi en ¢oktur? Bu
digimlerin dereceleri kagtir?

ol E:C(

f) Bugrafta kag tane ¢gizge (yol) vardir?

(9)

Asagida bir gizge (graf) veriliyor.

-,
—

®c

o

0 B =4 i

Buna gére, B dGgimiinin derecesi (B'den cikan

toplam yol) kagtir?

CamsScanner lle tarandi
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‘\ ALGORITMA VE BILISIM
|

1. A, B, Cve D sehirleri arasindaki uzakliklar
c) Sehirler arasindaki rotalari agagjidaki noktal

IABI = 50 km yerlere sirayla yazinmiz.
IAC! = 60 km Omek: A=B—C—D - A gibi
IADI = 110 km
1. A== wn=wu=A = 320
IBCl = 90 km
o
lBDl=90km 2. A-....—...."-.-.'—A —-; 2.:)—

ICDI = 70 km'dir. 3 Amsmrnmn=A=> 350

4. A-.i—miim e =A™ 9'10

Buna gore, 0
5. AmvmmmA=D 37
a) Sehirleri agagidaki noktalara diigim olarak yazip
cizge semasiyla gdsteriniz. 6 Ac o= A =D %20
D Cc
d) 1,2,3,4,5, 6 rotalarindaki uzunluklari noktall
& yerlere yaziniz.
-
3
= 1 32-0 ..... km
-
= .
3 2. 230 m
F -2
. R 2‘ Q’O km
b) Sehirler arasinda kag tane gizge vardir? 5. 3 5-0 m

g"l"m{ 6 w320, km

e) Buna gore, sehirler arasindaki en kisa rota
hangileridir?

9 ve 4 rofalant
en kisadin

CamsScanner lle tarandi
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ALGORITMA VE BiLiSIM \
R eeee————" Y v
1. Agsadida Bh' kan gruplarimin diger kan gruplanna kan 2. Kan verebilme gruplan kanin antijen va antikor igerigine
vorebilme tablosu verilmigtir. (Tabloda kisaca Rh* kan bagjh olarak siniflandirildigyr bir sistemdir.

ruplan * ile qOsterilmistir.
o " e Bu sistamde;

1. A grubu: A antijeni (A grubu kirmiz1 kan hiicrelerinde
Alict Kan Gruplan bulunur.) ve anti-B antikoru igerir.
AB* A Bt 0 B grubu: B antijeni ve anti-A antikoru igerir,
AB grubu: A ve B anlijenleri igerir. anti-A veya anti-B
g |A8 | v | X X X antikorlar igermez.
Q
S At 4 v b’ b ¢ 0 grubu: A ve B antijenlerini igermez, anti-A ve anti-B
= antikorlarini igerir.
X | B* v X v b 4
S 2. Rh sistem|
Qo +
>0 v v v |V Rh Pozitif: Rh antijeni, kirmizi kan hacrelerinde
bulunur.
Buna gore, Rh Negatif: Rh antijeni kirmizi kan hacrelerinde
bulunmaz.
a) Asadida dagiim noktalari verilen kan verebilme
grafini yonli graf haline getiriniz.
Buna gare,
0 a) Rh sistemi dahil edildiinde kan verebilme
*® gruplarinda kag tane diiiim noktasi vardir?
: )
AR 2
=
&’ \ =
° 2
AB b) Asagidaki tabloda kan verebilen gruplara (v/) kan
0 veremeyen gruplara (X) isareti koyarak tabloyu
doldurunuz.
b) “Bir digimden gikan ¢izgi sayisina o dadimin
derecesi” denir. (v) ile gosterilir.
. AB* | AB~ | A* | A- | B+ B~ | 0* 0~
Agagidaki dGgamlerin derecesini noktali yerlere
yaziniz, AB* | ¢
0t(v) :.... 4’ ...... AB_ v

At ). G AL/ V

A- vV Vv
B* V) i z ...... B+ V . V
B V
€) Yukaridaki kan verebiime grafinda Euler Déngiisi 0" Vv vV v 4
var midir?

Yeledus o o |lv] Tvivivl v

7.\
‘EIB /J
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ALGORITMA VE BILISIM

Tlrkiye'de bazi limanlarla patrol rafinarilerinin bulundugu
sehirler arasinda ham petrol boru hatlary vardir,

Bu hallar ve rafineriloerdan gehirlere patrol Grinleri
verebilmae tablosu agagida verilmigtir,

Limanlar

|zmir | Mersin | Adana | lzmit | Samsun

lzmir | v x X X X

=
2| Mersin [ X v v X X

[ =

=
« | Batman | X v v X X

e
S| lzmit | ¥ X X v X

¢) Yukanda digumleri verilen kan verebilme grafini

yonlendiriniz. Kinkkale| X v v | v v

Buna gdre,

a) Hangi limandan petrol rafinerilerine petral boru

hatti yoktur?

x Tzmir

<

=

w

=

=

-l

= b) Hangi limanlarin yalmz bir rafineriye petrol boru

= hatti vardir? \ \

;g&hMSut\ - lom A-
d) A, B, AB, 0gruplanigin Rh* ve Rh™graflari bagimsiz
graflar midir?
.gu e 4— c) Hangi rafineri limanlara en gok boru hatt: ile

baglanmigtir?

-‘Z\n\d«\‘ e

d) Yukandaki tabloyu graf gemasinda ydnlendirerek

osterini
gos cri‘:;v,)T ® 3aMsuN
8
e) Kan verebilme grafinda kag tane gizge vardir? -
. . wiRLE
(Her grubun kendine kan verebilmesi de bir gizgedir.) (] ¥"u
Soalp GATMAV
940 = 1§ Jens 14
. ®poaNA
- MEpsiv L

: Q(’ Pl‘b | @l\,'{p'\ 'AO /(“\ (“5\0 S‘PA'(’;/@'\Q
‘EIS‘ ‘)cru ha lJl 0//')00/(“: po%\o( U"\U"\'ON,

Nereb(fn
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ALGORITMA VE BiLISIM

Not Bir ydnsiiz bagh gratin bitan didumlerinin derecesi
¢iftise bu grafta Euler Yolu vardir,

Omek

B c

Yukandaki grafa gore noktal kisimlan doldurunuz.
a) Grafta Euler Yolu Nendet. dr.

b) Grafta Dongusa .. (AN dir,
Ornek
E
D c
A B

Bir ydnsiz grafta Euler Yolu bulunabilmesi igin iki veya
stfir sayida tek dig0om bulunmalidir.

Buna gore, asagdidaki noktali yerlere yukaridaki grafa
gore vardir ya da yoktur yaziniz.

a) Grafta Euler Yolu .N(.ths" dir.
b) Grafta Euler DongasQ

Ornek

»,,J
Nl Nah | \

DA d

J
N

ACILMATEMATIK

\n

Ornek

Bog kigilik bir soayal medya grubunda A = Ali, B = Bigra,
C = Ceren, D = Derya, E = Emina kullanicilarninin takip

oltiklari arkadaglan tablo olarak verilmigtir,

Kullanict Takipteki Arkadas
A BveC
B CvaD
Cc D
D A
E B

Arkadagslk gruplari graf olarak agagida verilmistir.

C 2

A

Buna gore,

Arkadaglann bas harflerini digimlerdeki uygun
yerlere yaziniz.

a)

b) Graftaki yollara ok igareti koyarak, grafi yonli

graf héline getiriniz.

- (
‘5/\‘? a. i Yoge deol dereceli diger Aoselen
it dereceli Ise 'é‘mlw gola vardie,
~ nRCyD 416053 Inq;g Lopadi s e -‘-m\ L3selen
) o a Loralerdir el ~ecell o(dnay 0C\4 Eulen
Koénigsberg Koprasi’ne gore, ‘ 8 O(U e/o lbuny
a) Her képriiden yalnizca bir kez gegmek sartiyla i ( ls / (e
baslangic noktasina dénmenin mimkin olup ks L"u ((—y\ c’ON&UJU'\U" elabilmesi  #GiA
olmadigini Euler Yolu ile agiklayiniz. __' U, «que{t’l‘ Q‘,N cJere celt e/uq
b) Képrilerde Euler Ddngiisii'nii daglmlerin tek veya liders V_o'i.e\q,\ deb d(‘\'*e cel!
¢ift olmasina gére agiklayiniz. el l,u v ,\q‘\‘,\ C’ u le~ c/ o'~g,ﬁ: \:'
Az Lhry o= 3’“’"“’. A\ \ 4 okdu
Re® Mprl  po SXdpre o 220

A\
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ALGORITMA VE BILISIiM

ALGORITMADA MANTIK BAGLACLARI VE NiCELEYICILER

Algoritmik yapilarda problem ¢ozulirken istenilen
talimatlar adim adim yerine getirilir. Mantik baglaglan
onermeler arasinda bag kurarken, niceleyiciler
onermelerin kapsamini belirler. Algoritmik yazilimlarda
mantik baglaglan ve niceleyicilerin dnemli bir yeri vardir.

Algoritmik Yapilar igin Mantik Baglaglan ve
Niceleyicilerin Anlamlan

A (Ve Baglac): iki veya daha fazla dnermenin dogru olup
olmadigini kontrol eder.

v (Veya Baglaci): iki veya daha fazla dnermeden en az
birinin dogru olup olmadidini kontrol eder.

V (Ya da Baglac): iki 6nermeden yalmizea birinin dogru
olup olmadigini kontrol eder.

= (ise Baglac): Bir kogulun saglanmasi durumunda
belirli bir komutun yerine getirilmesini saglar.

V (Her Niceleyicisi): Bir dnermenin herhangi bir oge igin
dogru oldugunu ifade eder.

3 (Baz1 Niceleyicisi): Bir nermenin en az bir oge igin
dogru oldugunu ifade eder.

Mantik Baglaglan ve Niceleyicilerin Algoritmadaki
islevieri

1. Kosullu Akis1 Yénetmek: Baglaglar ispat strecinde
karar noktalann beliremek ve farkli durumlarda gegisi
kontrol etmek igin kullanilir,

Dogruluk ve Gegerlilik: Mantik baglaglan bir
ispatin adimlanni birbirine baglamak ve sonuglarnin
dogrulugunu saglamak igin kullanilir,

Genelleme: Niceleyiciler matematiksel ifadelerde
genelleme veya dzellestirme yapmak igin kullanilir,

Sembolik ifadelerin Anlagiimasi: Niceleyiciler
ve mantik baglaglar, sembolik ifadelerin dogru

yorumlanmasini saglayarak matematiksel dilin netligini
artinir,

ACILMATEMATIK

Ornek

Bir tam sayinin pozitif, negatif veya sifir oldugunu
algoritmik dogal dil ve akig semasi ile belirleyiniz.

Algoritmik Dogal Dil

1. adim:

2. adim: Kullanicidan bir sayi (a) al

3.adim: Egera>Qise
Yaz “sayi pozitifti’”
Efera<0ise

Yaz “sayi negatiftir”

Degilse
Yaz “say sifirdir”

Bitir

' 4. adim:
5. adim:

6. adim:

Akig Semasi

[

a sayisinin pozitif, negatif veya
sifir oldugunu belide

Kullanicidan bir
tam say: al (a)

4

Sayi pozitif

Say1 negatif Say! sifirdir

CamScanner ile tarandi
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ALGORITMA VE BIiLISIM

Ormek
Bir 63rencinin sinav notuna gore basan durumu;
* Qile 50 aras! “Basansiz”
* 50ile 80 aras! “Onla”
* B0ile 100 aras: “Basanh”
olarak degerlendiriimektedir.

Yukandaki bilgilere gére algoritmik dogal dil ve
akis semasini olusturunuz. Akig semasindaki bos
kutucugu doldurunuz.

Algoritmik Dodal DIl

1. adim: Bagla
2. adim: Ogrencinin sinav notunu al

3. adim: Eger sinav notu 80'den biylik ve esit ise
Yazdir "Baganl™

4. adim: Degilse, eer sinav notu 50 ile 80 arasinda ise
Yazdir “Orta”

5. adim: Degilse,
Yazdir "Basgansiz”

6. adim: Bitir

Ogrencinin
notunu al (a)

|

a2 80 ise Baganh
50<a<80iseOra
a < 50 ise Bagarisiz

_J

Baganh Ona

\u

ACILMATEMATIK

Ornek

“Harhangi bir tek tam sayinin karesi taktie.”
onermesinin Ispatini cebirgel yol, algoritmik dogal dil
ve akig semasiyla ifade ediniz.
Cebirsel Ispat:
Herhangi bir tek sayi (x) alalim,
k € Z igin x = 2k + 1'dir.
Simdi x'in karesini alahm.
X2 = (2k + 1)2
=4kZ 4 4k + 1
= Gift+ Cift+ Tek

—_—

= Gift +Tek =Tek
O halde herhangi bir tek tam sayinin karesi tektir,

Algoritmik Dogal Dil
t.adm: Baga
2 adim: Bir tek tam say (x) al
3 adim: x€ Zise x= 2k + 1'dir.
‘4. adim: x2 = (2k+ 1) * (2k + 1)
5 adim: (Tek sayi) * (Tek say) = Tek sayi

‘6. adim: x2 = Tek tam sayidir.
i7. adim: Bitir

/Birtektam sayi (x) gir/

k€ Zigin
x=2k+1
x? = x * x hesapla

x* tek sayidir.

CamScanner ile tarandi




Ornek

“U¢ basamakh abc dogjal sayisinin 36 ile blinip
bdlinmedigini algoritmik dogal dil ve sbzde kod lle
ifade ediniz.”

Algoritmik Dogal Dil

1. adim: Bagla
2. adim: Ug basamakli bir (abc) sayist al

3.adim: (a+b+c)=9-k(kE Z ) olmahdir

4. adim: Son iki rakam bc = 4k (k € Z )olmalidir

5. adim: Yazdir “Say: 36 ile bdlanir”

6. adim: 3 ve 4'ten biri “0" degilse

7.adim: Yazdir “Sayi 36 ile bélinmez"

8. adim: Bitir

Girdi:  Ug basamakli bir sayi (abc) gir

Ciktr:

- Bagla:
abc=2a'10"10+b*10+c
a, b ve c rakamlan tamimlanir,
(@a+b+c)%9=0
(b*10+¢c)% 4=0ise
Yazdir “abe sayisi 36 ile bdlanir”
Degilse

Yazdir “abc sayist 36 ile bdlinmez

abc sayisinin 36'ya balinip balinmedigini bul

wom A

A\CILMATEMATIK

ALGORITMA VE BiLisSim

Ornek

“Ug basamakl bir dogal sayinin 90 ila balimGnden kalan
17 ise ayni sayinin 9 ve 10 ila bélGminden kalanlar
sirasiyla 8 ve 7'dir."

a) Onermeyl sembolik dille ifade ediniz

abc=90-k+ 17 (kEZ)
17'nin 9 ile bélamanden kalan 8'dir.
17'nin 10 ile bdlomGnden kalan 7'dir.
b) Onermenin Ispatini algoritmik dogal dille yapiniz.

Algoritmik Dogal Dil

.

1. adim: Bagla

' 2, adim: Ug basamakli bir (abc) sayisi al

‘.
.

' 3.adim: abc% 90=17

i 4.adim: 17%9=8

S5.adim: 17% 10=7

6. adim: Yazdir “abc sayisinin 9 ve 10 ile bdlamdnden :

kalanlar sirasiyla “8" ve “7" dir.

7. adim: Bitir
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ALGORITMA VE BILISIM \
Am m
Ornek Ornek
1'den n'ye kadar olan dogal sayilanin toplamini 1'den 25'e kadar olan dogal sayilarin toplamini veren
listeleyerek gsteriniz.
algoritmayi akig gemasiyla olugturunuz.
Sayilann toplamt igin bir kural olusturunuz.
Akis Semasi
B N o B e B = MMl Bamllieiive s et Bt e i s e shak s o a0 e o OB S e e 0 b
m'!m'\larl'l 2 I 3 | 4 | | n
iglemler| 1 |142(14+243[1424344 1424...4n @
T=3| 343 6 +4 T
T=6| T=10 T+n
Kullamcidan bir dogal say (n) al
i=0
n+1 lam =
1'den n'ye kadar olan sayilann toplami (2 ) b comio
Sézde Kod N i=l+1
Sl R ; » Toplam = Toplam + |
" Girdi:  Kullanicidan bir dogal say (n) al :
- Cikti:  1'den n'e kadar olan dogal sayilarin Hayr
toplamini bul

b4
, g
' Bagla: = B
: 1. n sayisini kullanicidan al i‘

2. toplam = 0 olarak baslat 3 Toplam = “Toplam®
-t

3.i= 1 olarak baslat

4. E@erisnise adim 5'e git
degilse adim 7'ye git

5. toplam = toplam + i

6.i'yibirartir (i=i+1)

7. Yazdir Toplam “toplam”

Asafidaki sekilde, bu algoritmanin ekranda
¢iktisi verilmigtir.

SS IR YRR

i Bldeg

piickide
. ,

‘ LT
IS T A
by Y £ A

dar OlanSavilanaTonkan
v Wb R X
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Ornek

Rakamlan toplamina kalansiz olarak bolinebilen sayilara
*Harshad" sayilan denir,

Harshad sayilarinin igleyisini veren algoritmayi akis
semasi ve sdzde kod ile yazimz.

SozdeKod
Girdi:  Bir dogal sayi (n) al
- Cikti:  nsayisinin Harshad sayist olup olmadigimi bul

Basla:

n sayisimin rakamlan toplamim bul
Toplam T olsun
n%T=0ise
Yazdir n bir “Harshad sayisidir”
n % T = 0 degilse
Yazdir n bir “Harshad sayisi degildir"

/ Bir dogal say: (n) gir /

L 4

n sayisinin rakamlan toplami
Tyibul

\CILMMTEMATIK

e -
ALGORITMA VE BIiLISIM

Harshad sayilan Igin geligtirdigimiz algoritmay:
kullanarak agagidaki sayilarin Harshad sayisi olup
olmadiklanini evet ise () hayir ise (X) igsaret koyarak
belirleyiniz.

Harshad

Ornek

_sayIs! P
A B lamba
7 7. @}_
anahtar anahtar
M=
I I
Pil

Yukarnda seri bagh eleklrik devresinde her anahtar igin
acgik (0) ve kapal (1) durumu vardir. Her iki anahtar
kapali iken devreden akim geger lamba yanar.

Lambanin yanip yanmama durumunu algoritmik
akis semasi ile gosteriniz. Asagidaki semada bos
kutucuklan doldurunuz.

/ A ve B anahtarlanm gir /

y

anahtar kapah = 1
anahtaragik =0
A a B dnermesini olugtur

n bir Harshad
sayis1 degildir,

n bir Harshad
sayisidir,
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ALGORITMA VE BILISIM \
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1. “Carpimlan silir olan iki gergek sayidan en az biri sifirdir.” 2. "Bir Gggenin i¢ agilannin dlghlari toplami 180 dir.”

dnermesinin Ispatin; algoritmik dogal dil, s6zde kod dnermesinin Ispatini; algoritmik dogjal dil, sézde kod
ve akig semasiyla yapiniz, ve akig gemasiyla yapiniz.

Algontmik Dogal Dl , Algoritmik Dogal DIl

Sdzde Kod Sbzde Kod

MCILMATEMATIK
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Algoritmik Dogal Dil

i 18

' 2,

adim:

adim:

.adim:
.adim:

.adim:

. adim:

.adim:

. adim:

Bagla

Kullanicidan dogru soru sayisini ve yanlig soru 5

sayisint al

Net sayist = Dogru sayist — (Yanhs sayisi / 4)
Puan = P = (Net sayis1 * 5)

P < 300 ise
Yazdir “Bagansiz — Gok ¢caligmalisin®

300 <P <400ise
Yazdir *Orta — Galigmalisin®

400 s P <480ise
Yazdir “Baganl - Galigmahsin®

P2 480ise
Yazdir “Cok Bagarili — Hedef 500 Puan”

: Bitir

100 sorudan olugan TYT deneme sinavina giren bir
bgrencinin, sinav sonucundaki bagarn durumu algoritmik
dogal dil ile yukanda verilmigtir.

Buna goére, verilen algoritmayi sdzde kod ile ifade
ediniz.

Sbzde Kod

A

m

ALGORITMA VE BIiLISIM

1.

ACILMATEMATIK

Bitkilerde bir genin iki tari vardir: D (baskin) ve d
(¢ekinik) D tard yegil renk (baskin dzellik) ve d aleli san
renk (gekinik 6zellik) ile gasterilir,

Iki bitkinin genetik gaprazlanmasini s6zde kod ile

belirtiniz.

; Sozde Kod

 Girdi:

Cikti:

Bagla:

Dd genotipine sahip (heterozigot) bir bitki al
Dd genetopine sahip (heterozigot) ikinci bir -
bitki al

Farkli fenotiplerin (yegil ve san) ortaya gixma

olasiliklanni bul

Her bitkiden olugan gametler D ve d alelleridir.
iki heterozigot (Dd x Dd) igin agagidaki tabloyu

olugturur.
D d
0 DD Dd
d Dd dd

¢ DD: Yegsil bitki

e Dd: Yesil bitki

e dd: San bitki

Fenotiplerin olastliklan

P(DD) = 1/4 (yesil bitki)

P(Dd) = 1/2 (yesil bitki)

P(dd) = 1/4 (san bitki)

Yazdir sonug “%75 yesil, %25 san™dir.
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ALGORITMA VE BILISIM \
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1. 11ile bolineblime kuralim sdzde kod lle yazimz. 2. DGzlemde alinan iki dofjrunun birbirine gére durumunu
' dofjal dil va s62da kod ila balirtiniz,

S6zde Kod 8bzde kod ile yaziniz.

~Girdi:  pozitif bir x = abcdof alti basamakl sayisi

Algoritmik Dogal Dl
alalim. 9 g #

' ) ; ' 1. adim: Bagla
CCiktiz - x'in 11 ile bdlanGp  bdldnemediginl, :

bolinmiyorsa kalanin bulunmasi

| 2, adim: ax+by+c=0

. Bagla:
: ! f=
+ = abodaf i dx+ey+f=0
sayisini  birler basamagindan itibaren ' denideniednl tearvordar &
rakamlarini tek ¢ift olarak isaretle, :
T=f+d+b : :
ras ; : 3.adim: a-e—b-d=0ise yazdir “Dogrular paraleldir.”
G =e +c+a olarak bul. ; :
(T-C)% 11 =k
k = Qise yazdir x, 11 ile tam bdlandr. ' ' 4.adim: a-e—b-d#0ise yazdir “Dogrular kesisir.”
Degilse, yazdir x, 11 ile tam bdlinmez kalan @ s :
i
pozitif ise kalan k'dir. - : -
Degilse, K'ye 11 ekle kalani bul. ; 5.adm: a:d=b:e=c:fise yazdir "Dogrular gakigiktir.” :
- :
I ©
Bitir 5= 1
; : 6. adim: Bilir
Yukandaki algoritmaya gore, agafjidaki saylarn 0~ | O
ile bélanGp bdlinmedigini bélinmiyorsa kalanini
bulunuz. Yukandaki algoritmaya gére, asagfidaki dogrularin
durumlanm inceleyiniz.
a) 82 kalan: 5— a) d:2x-3y-6=0
dy:3x+y-20=0
b) 154 kalan: ....00..... ?
b) di:x-2y-5=0
€) 4356  kalan:...f)... . X
dy:2x—-4y+6=0
d) 123586  kalan: -é‘
C) di:3x~-y+2=0
e) 25371 kalan: ,t)_ dp: 8x—3y+6=0
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ALGORITMA VE BiLiSim

TEMA TESTLERI \
Test -1 m W ! e e BT
1.  Bir probleme algoritma temelli ¢dziim sunmak icin 2. Agafida bir s6zde kod 6rnegji gosterilmigtir.
yapilmig bir akis semast asadida gosterilmistir. Sozde Kod
@ Girdi:  a, b, c dogjal sayilan
Cikt:  t'nin tam sayi ya da irrasyonel sayi olmasi
Baslangi¢ Sayisi (n) gir
Artis miktan (m) gir . Bagla:
: Ya-b =x sayisim bul.
: Jc =y sayisini bul. ,
a=n+m : . ,
X +y =tsayisini bul. t tam sayi ise yegil 151k
1 yanar.
a=a+m Degilse kirmizi 11k yanar.
Evet m=m+2 | | e
3,9, 12 ve 16 sayilarindan segilen 3 tanesi verilen
Hayir sozde kod igin olugturulan akis semasina yazildiginda
yesil gtk kag farkh sekilde yakilabilir?
° (a ve b sayilaninin siralamasi dnemsenmeyecek.)
Bu akig semasina Baglangi¢ Saysi (n) ve Artis Miktan (m) E A)0 B) 1 G)Sg D)3 E)4
icin sirastyla 3 ve 5 sayilan giriliyor.
= {3+ V8 = 647 {151k
Buna gbre, akis semasindaki san renkli kutunun = (“’" ("‘ -+ gen 2
icinden 4.kez gikildigi anda a degeri kagtir? = wmztle = (( Yonar
-
A) 24 B) 29 C)35 40 E)53 2 3. Asafida bir sézde kod ornedi gosterilmigtir.
n=13 Ne m=5 SO%[‘G. ~ a"\h\‘““o'} .SQZG?}'(O(’ ............................................
4T 3+5=9 6 bisis Girdi:  ABC ui¢ basamakli dogal sayilan
¢ =>2+5 -> ( n +2.) : Giktiz  ABC'nin 15 ile tam bdlindp bolinemedigi
Qs a2 5
3 / ! Bagla:
=1 £ :
q <13 ; A + B + C = x sayisini bul,
2als a=29 x, 3'e tam bolindyorsa ve C, 0 veya 5% esit
- : ise yesil 1sik yanar. :
A~90+ 9 . : yesiligik y
Degilse kirmizi 1sik yanar.
g a=29 it > $irwazt
Q= 29+({ e O .
4 Qs a=40 2D0, 25, 785, 160, 685, tig basamaki sayilan yukaridaki
) g s6zde kod igin olusturulan akig gemasina sirasiyla
C yazildijinda iki defa yesil 1g1§in yandigi bilinmektedir.
cuap D
Buna gére, D + C toplaminin kag farkh degeri vardir?
A1 B)2 3 D)4 E)5
Pokamlom Jeslams g tn Vol bitlen baca
v mag 0 we 5 el
] a,29\ %' Y ol
N7/ avo  asc
M ¢

1
G

-

p
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ALGORITMA VE BILISIM

4. Ali, Belis, Can, Deniz, Filiz ve Gilliz isimli arkadaglardan
birbirlerine borcu olanlarnn listesi asafida gosterilmigtir.

Ali Belis Can Filiz Gilliz
Deniz Deniz Ali Ali Can
Filiz Giliz Deniz Belis Deniz
Guliz Filiz

Omegin, tablodan Filiz'in Ali ve Belis'e borcu oldugu
anlagiimaktadir.

Ok igaretinin yona borglu olunan Kislyl gdstermek
lzere, bu kisilerin aralanndaki borg iligkisi agagidaki
¢izge orneklerinden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

(A, B, C, D, F ve G harfleri bag harfi olduklari isimleri
temsil etmektedir.)

-~
/

A) ) B) Ase—=cC
CASA S
P it Sy
C) f D) /A\
" F B
F\C _—S\G P 0
E)
G4—7B
v \D \
\C.{'———‘—"\A

. 'DCA“.‘G Ll Ll‘),'u\f\.h\ tle LQPC‘lu O‘ J.u%\u
dielbead  edilmels
¢ Yorsilld birbietre  Laneu

Mo eed eél\udx'

elon [a

ACILMATEMATIK

5.

e

TEMA TESTLERI Test - 1

Bir barkod hazirlama makinesinin yazihminin kullandi,
peynirin A gramhk paket fiyat girildiginde 1 kilograminin
fiyatim veren algoritmanin igleyigine ait akig semasi
asa@da gosterilmistir.

r.

/ A gramlik paket fiyat gir (k) /

y

Akig semasi

Bu akig semasinin sonunda elde edilen degerin yazildig
efiketin gorlintiist Sekil 1°de verilmistir.

Buna gore, akis semasinda san renkli kutuda yazmasi
gereken iglem ve A’'nin degeri hangisinde dogru olarak
verilmistir?

Islem A degeri
b=(k'1000)IA 600
B) b=(360"1000)/A 216
C) b=(A*1000)/216 360
D) b=(k*1000)/216 600
E) b= (k*1000)/360 216
Nagron  LTiwe

_toobgram b T i

ba_to00, k
A
k=206 T¢. { gesilT)

P 26TLIE
[000¢r Q6o TC i
R= €00

[0 ]| 2c T3ac [ 4A [ 5A |
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Test - 2 TEMA TESTLERI
o m M
1. Bir soruya algoritma temelli ¢oziim sunmak igin yapilmig 2.

[n)llf Sem;mé;;]

bir akis semasi asairda gbsterilmiglir,

_/,/
L
/ a=1veb=0 /
A
b=b+ (a*a)
a=a+1
Hayir Evet
a>99 b
\f

Buna gore, bu akig semasiyla ¢éziilmeye galigilan soru
asagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) 1'den 99'a kadar olan tam sayilann kaplerinin toplami
kagtir?

B) 0'den 100'a kadar olan tam sayilann karelerinin
toplami kagtir?

C) 0'den 100'a kadar olan tam sayilarin kuplerinin
toplami kagtir?

D) 1'den 99'a kadar olan tam kare sayilarin toplami
kagtir?

E) \1'den 99'a kadar olan tam sayilarin karelerinin toplami
kagtir?

\CILMATEMATIK

v
b= &+t

L=l

Q:’L

b= 1+ (1)
b=
ae=2

b= a+(3x)
b= 14

(4 o ‘f

b= :30
L: ,)\’; A

@ 231

b4 gllyrs,
39 JaNIdir,

‘\Iﬂ

ALGORITMA VE BIiLISIM

Bir bolma iglemine ait Algoritmik igleyis algaritmik dogal
dil ile agafida gdsterilmigtir,

Algornitmik Dogal Dil
1. adim: Bagla
2. adim: Kullanicidan Gg basamakh bir sayr alinie

3. adim: Sayinin yOzler basamafr olan a'y1 elde etmek
: icin sayty 100 balin ve balami alin
Sayinin onlar basamadt olan b'yi elde etmek igin
Bir dnceki iglemin kalanmm 10'a bélin ve
bolom( alin
‘ Sayinin birler basama@r olan c'yi elde etmek igin
birler basamagini alin :
4. adim: Sayinin 7'ye tam bélindp bélinmedigini
: kontrol etme ab iki basamakli sayisiile 5-¢
sayisini topla v

5. adim: Sonucu kontrol et ve yazdir :

: Elde edilen toplamin 7'nin kati olup olmadigmna
bak
Bu toplam 7'nin kati ise abc sayisi 7'ye tam
bdlindr :
Degilse abc sayisi 7'ye tam bolGnmez

. 6.adim: Bitir

Buna gore, 7'ye tam bdliinebilen XY8 ti¢ basamakl
sayisi algoritmik dogal dili yukanda gdosterilen
algoritmaya girildiginde kag farkli XY iki basamakh

dogal sayist elde edilir?
A)3 B) 4 D)6 /@)7
ARC Saytsini
ARl+s5C = I-)-\M\ Lot mecdr?
x\,"f’(’i""‘g\: ’-7-&)\ .La.‘.[
XNt+40 = 56 - x¥=14

C)5

§v> X¥-3
Qo> XY¥=30
N> xt=R
Y~ Xt =44
qN > xt =7l
g5 > xy =4
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ALGORITMA VE BILISIM

d.

Her biri birbiryle bagtantih A, B, C ve D gehiden arasindaki

yollardan uzuntudu km tininden en kisa olanlannin
Qastenldidi tablo agadida verilmigtir,

A A

B 80 B

C 130 210 Cc
D 230 150 60

Siklarda gobsterilen her bir dikddrtgenin igine, kendisine

bir dodru pargasiyla bagh olan gemberlerin iginde

yazan iki sehrin arasindaki mesafe, kilometre tirinden

yazilmigtir,

Buna gdre, bu sehirler arasindaki yollar “Cizge”
olusturularak modellenirse elde edilen model
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) m

\u

a,

ACILMATEMATIK

TEMA TESTLERI Test - 2

Her nokta dijer kiimedeki her nokta ile baglantih olacak,
ancak kendi kiimesindeki highir nokta ile baglantih
olmayacak. Bu dzelli(ja sahip gizgelara Ikili gizge denir,

Ornek:

O } 1. Nokta kiimesi

} 2. Nokta kiimesi

Bir okulun ilk gliniinde yapilan bir etkinlikte, 10.simiflardan
12 o6grencinin her biri, okula yeni gelen 8 tane 9.simif
ogrencisinin her biri ile kisa konugmalar yapacak ve onlara
okul ile ilgili bilgiler verecektir.

Buna gore, bu etkinlikte kag tane diyalog yasanir?
A) 84 @96 C)108  D)120  E)132

1 o 4 n
6l 02.0%.. . . 0,12 = 10.31~F

\m&
PP Npg _SBpg s 9Sing

P crgale  bin L ime deke

polds  diger Mnedebt her noklap
&,\.\44@‘,_4@\ b R 6

[1€ | 2 | 3 | 48 |
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TEMA TESTLERI

M m

1. Asadrdaki ¢izgede bit mazenin A, B, C, D, E ve F ¢ikig
Kapilannin muzenin etratindaki caddelerle baglantisi
gdstonlmigtir,

\

Ayisidn

Fidangdr

©

Bagl olma durumu "“{&" semboli, bagh olmama
durumu “B3" sembolil ile ifade edilmek {izere,
asadidaki tablolardan hangisi miizenin gikig kapilaninin
caddelere baglantilanni temsil eder?

Istiklal

A) Cadde Cikis Kapilan
lsmi [a[B[c[p[E|F
Fidangdr |20 |22 8|0
Avsd (8318088
istiklal )4 x ) x ] x)
B) Cadde Cikis Kapilan x
lsmi|[a[B[c[D[E|F <
[Fidangsr (31633 4@49 @ ?_’
Avsit (2008330 :
istal |63 6203030 =
=2
C) Cadde Cikig Kapilan
ismi [a[B|c[D|E|F
Fidangdr @_4'_'_‘ Q__Q
SR A
siial 3032020
D) Cadde Cikis Kapilan
ism [a[8]c _94 F
Fidangdr |(2/3|2 3|83
avsd 0322200
stz | [3]0
@ Cadde Cikig Kapilan
ismi |A[B|[C|D|E|F
Fidangar |£3 Q_ [x]]x]
AyisiG1 J_B{P_B
Istixtal [x]{x]}{x}

m M —

ALGORITMA VE BILISIM

Bir kulibiin transfor ekibi almay istediklari va boy
bilgileri em thrinden tabloda verilen D, E va F isimli
hiicum oyuncular igin boy (B) kritari uygulamigtie, Bu
uygulamamn algoritma igleyigi igin hazirlanan akig
gemasi agadnda gdstariimiglie,

0| E F
169 | 105

1no
Boy (B)

D igin boy uzunlufju By, gir
E igin boy uzunluu B, gir
F igin boy uzunlugu B, gir

Takima alinacak oyuncular D ve F isimli oyuncular
olduguna gdre, A agagidakilerden hangisi olamaz?

A) 169 B)y172 - C)175 D) 179 @80

Ay Semasndaki dendsol(O)
Semboline il lsf ediirse B JQF/\/#
ofen t‘@f}L olma s vor:

=169 elbbllir fu durmda BvePR
tsimll ogunculor Jobimo dlrecot Poleal

= &\‘remq%-ece\:é.l\(\

Rgn seksl By 13T 135,139

olo L'l otalnc{- 150%e estd olana

CEJALUV D istmlp oo JOlr-(ua a(mQ,Jf
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ALGORITMA VE BILISIM \ TEMA TESTLERI Test- 3
i Rm m S
3. Asa(rida bir sdzde kod 0redi gdsteriimigtir, 4. Serkan tigort, pantolon va kaprileriyle gesitli kombinler

belirlemig ve bunu agagidaki gizge ile gdstermigtir,
Sozde Kod

Girdi:  a, b, ¢, d rakamlan
: Cikti:  Bir k Usld sayisi elde etme

Basla:
a® = x sayisini bul
c? =y sayisini bul
X *y = Kk sayisini bul. k tam kare ise

“Basanli” yazdir

Degilse “Basarisiz" yazdir

Bitir : Bu gizgeden yola gikarak hangi elbisenin hangi
- ceeasasesccaaaioieeeeccccncesenssasnacases ' elbiseyle kombin edilebilecegi bir tablo ile gosterilmek
Arcisik dort it rakam, verilen sdzde kod cin olisatunidan istenirse bu tablo asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
akis semasina en biyuk k degeri elde edilecek sekilde
yazimis ve k = 222 bulunmugtur. A) Tisdriler Pantolonlar
. AlB|c|D|E
Buna gdre, akis semasindaki x ve y degerleri igin x¥
ifadesi agagidakilerden hangisi olabitic? E 2 i
g n .E_ M viviv v
A) 222 B) 232 C) 2128 D) E)2%24 < L v
e
y q 1 - B) t
9,, 4‘,&1;(,_ O’M]' ffjm 2‘((’ 6’8 3“”“'- = Tigortler Pantolonlar
5 q [ Lf E A|B|C|D|E
- S v viviv
? o = (9_3\ r 2 M v v v
- 18 1 L viv
=R .zl‘ = £
% 5 q C) Tigdrtler Pantolonlar
( & ¢ % AlB|c|p|E
2 g,u.h ( ) S v viviv
{, & M v v
L viv v
b e as¥
(1 - 2. D) sdrtler Pantolonlar
AlB|C|D|E
S v v v
M v viv|iv
L vViv
E) Tigorilor Pantolonlar
A|lB|(C|D|E
S v v
M v viviv
L v|v v
V4 \/ ‘.,/ i
(€ [ 26 [ 30 ] 4D |
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TEMA TESTLERI

MM

1. Birtoplantiya davet edilen Esin dahil toplantida
toplam [_] kisi vardir. Aksam toplantidan aynimaya
hazidanirken herkes diger kigilerle bir kez el sikigiyor. Bu
durumda toplam el sikigma sayisini gizge tasarlayarak
¢odzimlemek isteyen Esin, her insan bir [_] ve her el
sikigma bir [__] olacak sekilde bir gizge olusturuyor. Esin,
toplam el sikigma sayisim [[] olarak bulmustur.

Test -4

Buna gore, metindeki kutulara agagidakilerden hangisi
yazilirsa bu metindeki bilgiler dogru olur?

I R

nokta
nokta

- ]
cizgi 15
Gizge 21
Gizgi 21
Gizgi 10
nokta 15

A)
B)
C)

@

E)

dagum
nokta
gizgi

o o O K

2. ikili arama, siralanmig bir veri seti iginde bir elamanin
bulunmasini hizh bir gekilde gergeklestirmek igin
kullanilan bir arama algoritmasidir.

Her bir hicresinde birbirinden farkli bir tam sayinin

yazil oldugu toplam 16 hdcreli bir tabloda bir sayiy!
bulacak olan ve bu arama teknigini kullanan bir bilgisayar
programi igin hazirlanmig Algoritmik Dogal Dil drmegi
asagida gosterilmigtir.

ool o O B R
1. adim: Bagla

2.adim: a =0 sayisini belirle

3. adim: asayisint 1 artir

4. adim: Tabloyu ortadan ikiye ayir.

Tablo ikiye aynimiyorsa “Bulundu” mesaji ver :

ve 7. adima ge¢

5. adim: llk yandaki sayilar kontrol et

Aranan sayi bu kisimdaysa “Bulundu” mesaji ;

ver ve 7. adima geg
Bu kisimda degilse diger yariya geg

' 6. adim: 3. adima dén
7. adim: Bitir

Buna gére, “Bulundu” mesaji verildiginde a en gok
kag olabilir?

A)3 B) 4 @

D)6

W

3.

ACIL MATEMATIK

\

M
ALGORITMA VE BILISIM

Asa{iida bazi gehirlerin birbirlerine olan ugus durumlan
verilmigtir. Tablodaki kirmizi hiicreler aktarmal ugusu,
yesil hiicrelar ise direkt ugugu gastermektedir,

Varig Kalkig Noktalan

Noklasi

Istanbul | Ankara | Ordu Van

Istanbul

Ankara

Ordu

Van

Omegin Ordu'dan Ankara'ya direkt ugug yapiliyorken,
Van'a direkt ugus yerine aktarmali ugus yapilmaktadir.
Tabloya gbre bazi durumlar agagidaki gibi gizgeyle
gosterilebilir.

Ordu — Ankara, Van — Ordu

Buna gdre, bu dort sehirden yapilan uguglarin gizge
olusturularak gdsterimi agagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

B) Ankara «—— Ordu

%

stanbul «— Van

A) Ankara <— Ordu

R4

C) Ankara —+ Ordu

N

istanbul «—Van

P

D) Ankara — Ordu

LY

Istanbul «— Van

()

Istanbul «—Van

a=d feam b3 <
X
Q= 2 veen ': Lil
a=1 rqin ‘i— 1
o= M | 4
X
05 Yoo
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ALGORITMA VE BILISIM

TEMA TESTLERI

W

Test - 4

\

Belirli sartlara uygun sayilan bulmak igin yapilan bir
algoritmanin igleyisi asagidaki akig semasiyla ifade
edilmigtir.

Kullanicidan pozitif
bir tam say1 al (a)

4.

Gegersiz
sayl
m

Yan Gegerli
sayl

6, 12, 15, 18, 21, 24 ve 30 sayilan verilen akig
semasina sirasiyla yazildiginda;

kag defa “Gegersiz Sayi” yazdifi x

g-+a)- 4

Couty D

kac defa “Yan Gegerli Sayi” yazdigi y

kag defa “Gegerli Sayi" yazdig: z

olduguna gére, (x +y) * z isleminin sonucu kagtir?
A) 4 @ 6 c)8 D)9

\RL
Qecersh Soy ¢ 7_‘3;2 e Ve Jow bold
A ewiay o Soyr
¥=2 V4 I5 ve 2]

\
SOy °, 2vee Yanm Lo nov
oms. 5\ b%\t}heh.t&“\fo‘/\

8, 17,18 Ne 2

E) 10

Yar gegend

Y= Min

——

Geqarll sagt s 2 2 ve 5 tle
Jouw Hildwov

4= 20

ry

236
\ &

IS

5.  Bir probleme algoritma temelli ¢6ziim sunmak igin

yapilmig bir akig semasi asagida gosterilmigtir.

/ /

Iki tana tam sayi
(n vo m) gir (n <m)

|

Baglangigta | = 0

/ i tane sayi
vardir

Buna gore, akis semasinin ifade ettigi islem
asagidakilerden hangisidir?

ACILMATEMATIK

A) [n, m] aralifindaki ¢ift sayilann adedi
B) [n + 1, m] aralifindaki 4'dn tam sayi katlarn toplami
C) (n, m) araligindaki 4'e tam bdliinebilen tam say: adedi

D) (n, m) aralifindaki 4'e tam bdldnebilen sayilarn
toplami

E) [n, m) aralifindaki 2"e tam bdlinebilen tam sayr adedi

JJLQ\Q\\;\L b(om Soynn .'..3-01\05\ (.(\e
dom \o“bmf\aaﬁbm diye &m.\._x\?%i ~
Eger dam Lilldigewa T \)mb\;\:ﬁ&!‘o N

Sonro. kand el edilen Seydon b~

Sonpakd Beyr  v¢in dynt trlew lo ~
Yorlgere TTald mige esth
ol ~Coya . T dm’

Ceuap C

[0 ] 2c | 3E [ 4B | 5C |

A
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Test- 5 TEMA TESTLERI \ ALGORITMA VE BILISIM
T m__m.A WO
1. Bir sorunun ¢dzimine iligkin yazilan Algoritmik Dogal Dil 2. Asa{jida akig gemast yardimiyla birbirinden farkl
omegi asafdida gosterilmigtir. iki basamakls iki dogjal sayidan biiyOk olan sayinin

bulunmast test edilmigtir.
Algoritmik Dogal Dil

Basla ! . Bagla

Bigbirinden lka iki basamakl
I dofjal say1 (AB ve CD) gir

——

Girdi:  Pozitif bir tam say1 n

: Cikti: | |

- 1. adim: n'i girdi olarak al

: 2.adim: x=1vea=0kabul et

- 3.adim: n sayisini x'e bdl ve kalanini kontrol et
: kalan 0'a esitse a = a + x iglemini yap
Degilse 4. adima ge¢

. 4.adim: x sayisini 1 artir : ABk CD AB>ICD Hayrr
S.adim: Eer x sayisini n sayisindan kigiik veya egit AB>CD
: ise 3. adima git :

: Degilse bitir : »

1

Buna gére, sar kutunun igine hangisi yazilirsa 'E_
ornegi verilen Algoritmik Dogal Dil dogru olur? = :7>

: — | ; ) L‘.' Buna gore, bu akis semasina girdi olarak sirasiyla
A) 1 ile n sayisi arasindaki dodal sayilann adedi , girilen;
B) n sayisi dahil n sayisina kadar olan asal sayilann 5 a9 5[ 31(04“

So 2 . 42-38 =) 2. ¢Blu
C) n sayisini tam bdlen asal sayilann toplami . 27-32 o~ 4, 4 olu ' z\c ™~
D) ;dlLed:'l sayisi arasindaki x' tam bélinen tam sayilarin .75-79 = 1, yolu NLD —
sayi ikililerinden hangileri igin akis semasinda en
E) \n sayisini tam bdlen tim dogal sayilann toplami faaz‘;a sem!;:e giril?r";g e ¥9 s
E )}

G deilew Saut ( n\ 4‘ ) i\e b\r‘:(ereL A) Yalniz1 B) Yalniz Il C) Yalnz Il

~ ~

8, D)lvell E) llvelll

botlonger. "Tam L lSaSgorso
bu !;Mu\Sg%l\gr bir yYecode
J’*’*\""‘S‘f’fi (a::q-&-X\

Rerra ¥ birer Lirer ahblmf\gol\.
Ne A Sowsiat dow  bias boluets
el %;é‘\\}gof‘.“ nu?"so‘M@J@
\\Y\M u—hs\ n 3o313mdom
‘Du “k e\u«eqaq .kaw JQqu

€ e(ééod\ - )

[ &

I

PN
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ALGORITMA VE BIiLISIM

3. Kerem, Ecrin, Sewal ve Efe yaz talilinde ¢ahsip 6Grenmek
Gzere asagidaki tabloda verilen Programlama Dili ve
Yabanci Dil se¢enekleri arasindan tercihte bulunmugtur,

Programlama Dilleri Yabanci Diller

Pyhton Ingilizce
Flutter Almanca
Java Japonca

* Tablodaki alti segenekten her birini en az bir kigi
tercih etmigtir.

* Herkes bir tane programlama dili ve bir tane
yabanct dili tercih etmigtir.

e Kerem, Flutter dilini se¢gmemistir.

* Sewval, Kerem ile birlikte Almanca, Ecrin ile ayni
programlama dilini se¢mistir.

* Efe Python ve Japonca'yr segmiglir.

Buna gore, asagidaki gizge taslag: yardimiyla yapilan
eslestirmelerden hangisi dogrudur?

A) Pyhton w—@anc‘al [Japoncal
IKere | |

I Ecrin r ewgl

IFluner lJav;I r ngllrz:l l Almancal |Japonca|

B [pyhton

A

\CILMATEMATIK

m_ M

4.

TEMA TESTLERI Test - 5

Bir bélme iglemine ait bir akis gemasi agadida
gosterilmigtir.

Omegin; k = 48 olsun. k = k / 2 bdlme igleminin
sonucunda k = 24 olur. Bu iglemin ardindan k =k * 3
islemi yapilsa bu defa da k = 72 olur.

K Sown 2Ye Hla
81‘.“3;:”@, FureLf 2Ygf

unlu\“. Yom
b'émt\w\e&ig\‘r\de ¢lhl—l\c

)(l"\ﬁ Yom Js'o\.x AU
Yo d\‘ac Yarlrol
edillgon

x'i yazdir

Bagla

/ Baglangig sayisi (x) gir /

Hayir

Sapond
So'&\ 2\ 4o
Ne "l‘e dowmy
h's u'\equec&
duana  geldw
Ce wildys i

Hayir

X%2=0

Evet

Bu akig gemasina n = 540 sayisi giriliyor.

Buna gore, akig semasinin sonuna gelindiginde ¢ikt
larak yazdinlan sayi kagtir?

A) 5 B)7 C) 12
Vabdil
B

D) 15 E) 18

regrew loaw
©

P31
%

vV

v

\%
V

[1E T 2c ] aa [ 4a ]
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Test - & TEMA TESTLERI
| W AR
1. Asagida bir sdzde kod 6rnegdi gdslerilmigtir.
~Sdzde Kod '
Girdi:  a, b, c, d rakamlan
- Ciktiz  k'nin tam kare olan ya da olmayan bir say
: olmasi '
- Basgla:
' ab = x sayisini bul
c9 =y sayisini bul
X * y = k sayisini bul. k tam kare ise
“Bagaril" yazdir
Degilse “Basansiz" yazdir
Bitir :

Ardigik dort ¢ift rakam verilen sdzde kod igin olugturulan
akis semasina yaziliyor.

Buna gdre, kag farkl sekilde Bagansiz mesaji

yazdinlabilir?
TR0 B) 1 C)2 D)3

E)4
Cipl rokambe Lolbnlarat anlsre
éfmagpu ol Se elle  edifomer -

Bir magazanin maliyeti ve satig fiyati ayni olan her bir
Gran satig! sonrasi kar mi zarar mi ettigini bulan bir
algoritmanin isleyisi akis semasiyla agagida gésterilmistir.

‘
Al fiyati (A) gir
Satig fiyati (S) gir
Evet ‘
S>A Kar=S-A »> Kar
Evet

Ne Kéar Ne Zarar

\

ACILMATEMATIK

M
ALGORITMA VE BILISIM

Bu algoritmanin sdzde kod ile ifade ediligi
agafjidakilerden hangisidir?

A) Sozde Kod

Girdi: Alig fiyat (A), Satg fiyat (S)
Cikti: Kar-Zarar durumunu bulma S >, /’}
! Bagla: —
‘ 6— A 2 isa Kar durumu yazdir
Degilse Zarar durumu yazdir
Bitir
B
) Somekod
Girdi:  Alig fiyati (A), Satig fiyati (S)
| Gkt Kar-Zarar durumunu bulma :
! Bagla;
: {S—=A)/100 = xi bul :
: x > 0 ise Kar durumu yazdir ’
x = 0 ise Ne Kar Ne Zarar yazdir :
X < 0 ise Zarar durumu yazdir ¢
Bitir :
C
) somdeked
| Girdi:  Alig fiyati (A), Satis fiyati (S)
Cikti: Kaér-Zarar durumunu bulma
Bagsla:
(S + A) > 100 ise Kar durumu yazdir :
(S + A) =100 ise ise Ne K&r Ne Zarar yazdir !
(S + A) < 100 ise ise Zarar durumu yazdir :
Bitir ‘
D
) someked
| Girdi: Al fiyati (A), Sauis fiyati (S)
| Gkt Kar-Zarar durumunu bulma
! Bagla:
: S > 100 ise Kar durumu yazdir '
: S =100 ise ise Ne Kar Ne Zarar yazdir :
i S <100 ise ise Zarar durumu yazdir
: Bitir '
E)
BozdeKod ...
Girdi: Alig fiyat: (A), Satig fiyat (S)
Cikti: Kar-Zarar durumunu bulma
Bagla '
(S=A)=x'ibul
! x> 0 ise Kar durumu yazdir :

X = 0 ise Ne Kar Ne Zarar yazdir
X < 0 ise Zarar durumu yazdir

Somscm 91\}9
A arosinddali -IOF-L ,‘/,:,—L.k,‘c&'n
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ALGORITMA VE BILISIM \ TEMA TESTLERI Test- 6
b - L AN WL are
3. AsaQda iki onerme ile ilgili yapiimaya ¢aligilan ispatlara 4. Demet, Elif ve Figen'in okulda yaptiklan ilgi ve tutum
yer verilmigtir. tastlarine bakilarak haziflanmig bir gizge medi asagida

gbsterilmiglir,

ﬁ . .
A)[ Bir tek saymnin karesi bir tek sayidir 6nermesi

Figen }——

* nE€ Ziginx=2n+ 1olsun I Demet l

e x2=(2n+1)2

2 - An2
* X=d4nt+an+ Voleybol [ Mizix Dinlemek I
e x2=2 - (2n? +2n) + 1 :

Tenis
e 2n?+2n=k

0

o x2=2k+1

e 2k ¢ift sayidir dolayisiyla 2k + 1 tek sayidir.

L i Bu gizgeden yola gikarak bir tablo hazirlanmak
Istenirse agagidakilerden hangisi dogru bir tablo
) -
B)( i cift sayinin toplamu bir gift sayidir dnermesi: Grnegi olabilir?
* n€E Zigin x = 2n olsun A) Spor Aktite
* meEZiginy=2m olsun Voleybol | Tenis | Bocce | Mizik | Kitzp | Fotograt
* X+y=2n+2m D v v
L E v v v
* n+ m =kdiyelim * F o o/ v
* x4y =2k gift sayidir dolayistyla <
5% nquri = B) Spor Aktivite
| X tygiisaydr J 3 Voleybol | Tenis | Bocce | Mazix | Kitap | Fotograt
o Ye g D 4 v
x ve y tam kare sayilar ise x -y garpiminin da = E v v v
tam kare oldugu 6nermesi: F v v v v
* neZigina=n2oalsun
. s C) Spor Aktivite
* meZiginb=m? olsun Voleybol | Tenis | Bocce | Mizik | Kitap | Fotograt
e a-b=n?2-m? D v v
* Usld sayilarda iglem kural geredi Gsleri E v W .l
ayni olan sayilarin garpiminda tabanlar F v v v

birlegtirilebilir. (n - m)2

D) Spor Aktivite
* a-b = (n-m)? esitli§i geredi a-b garpimi bir e Toris Mazk | Kizp | Forogra?
tam kare sayidir. 5 >
- ) v
Buna gére, E v v v v v
I. A dnermesi dogrudur. (/ . - 4

N
Il. B&nermesi yanligtr, ~——— /on ,I)’llf' /@) Spor Aktivite
Voleybol | Tenis

Bocce | Mazik | Kitap | Fotograf
lll. C dnermesi dogrudur. (/ Al

ifadelerinden hangileri dogrudur?

m
AN
AN
AN

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill F v viv] v
1N
D) ive I E) Il ve il

. A=
LA ] 2 | 3D [ 4E |

L2acd
\ W]
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Test -7 TEMA TESTLERI

p ¢

<>
[rms

Bir probleme algoritma temelli ¢6z0m sunmak igin
yapilmig bir akig semasi agagida gdsterilmigtir.
ki tane pozitif tam
(aveb) gir
Bagslangigta saya¢ = 0
Baslangigtak =0
k=k+a "
sayag = sayag +1 [~

ACIL M ATEMATIK

Buna gore, akig gemasinin ifade ettigi iglem
asagidakilerden hangisidir?

A) Pozitif iki sayiyr Usld sayr seklinde yazdirmak
B) Pozitif iki sayinin mutlak farkint bulmak

@oziﬁf iki sayinin garpma igleminin sonucunu toplama

kullanarak bulmak
D) Pozitif iki sayi arasindaki pozitif tam sayilan toplamak
E) Pozitif iki sayinin karelerinin toplamini bulmak

Semada girilen o b <qyr
(Ormclan b .S‘Q,yc.s‘l Loclar aS'o('jU!
%P/omgo(‘.

Rode bize C S’oqenaﬁ,\/
fSored ediyer

F

tom A

\

2.

\

M1
ALGORITMA VE BiLisim

Asaljida bir sdzde kod drnedi gosterilmigtir.

S6zde Kod

Girdl:  asayisi

Cikti: [

Bagla:

: Baglangigtai=1 al

Baglangigta toplam = 0 al

toplam = toplam + i

Bu iglemin ardindan i =i + 2 yap ve

i < a egsitsizligini kontrol et :
Esitsizlik dogruysa toplam = toplam + i satinina
geri dén :
Degilse toplam = toplam + i sayisini yazdir

ve programi bitir

Yukarida verilen sdzde kod igin olugturulan akig
semasina girilen a sayisinin pozitif bir tek sayi oldugu
bilinmektedir.

Buna gore, bu sézde kod ile hangi iglem yapilmaya
cahgiimigtir?

A 1'den a'ya kadar olan dogal sayilarin toplami

B) 1'den a'ya kadar olan ¢ift sayilarin toplam:
C))1'den a'ya kadar olan tek sayilarin toplami

D) a sayisi ve a'dan kigilk tek sayilarin toplami

E) a sayisi ve a'dan kigik ¢ift sayilarin toplam

foplon= Joplow -+
4

) 4

"-oglo-v\: Joplam ~-

{

~Loplau:\~oglou+ A

5

JQP\OM:io\s\ou-(-J

9 3, .

@I\F!‘{OV\ -9'3&«( 49[; Soy dIJlH,U Aefv
..+ *\»&L!m‘,\

=1 iein

F =1 rgw

i=5 /gin

):‘Q_ rain

I S o o ot o
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ALGORITMA VE BiLiSIM \ TEMA TESTLERI Test -7
] v _ AN e e
3. Bir tiniversitede 2 vize sinawvi ve 1 final sinavi yapiimaktadir. 4.  Bir bolme iglemine ait Algoritmik igleyisi algoritmik dogal
Bu tniversitede okuyan bir 8grencinin, vize sinavi notlannin dil ile agaida gosterilmigtir.
2440'i final sinavi notunun ise %60't alinip toplanarak
donem gegme notu hesaplanir. Algoritmik Dogal Dil
1. adim: Bagla

® 2. adim: Kullanicidan G¢ basamakl bir sayi alin

3. adim: Sayinin ylzler basamagi olan a'yi elde etmek

Vize sinav puanlanni ' : . - -
ole. {a Y 5) : i¢in sayryr 100'e b4lan ve béloma alin :

Final sinav puanini gir (c) : Sayinin onlar basamadi olan b'yi elde etmek
1 : igin bir dnceki iglemin kalanini 10°a béldn ve

: balama alin :

k = (a*40)/100
p = (b*40)/100
r = (c*60)/100 '
toplam =k +p + 1 ' 4.adim: a +b + ¢ = k sayisini bulun

Sayinin birler basamag olan c'yi elde etmek
icin birler basamagini alin

: 5.adim: k'nin 9'a tam bdlinGp bélanmedigini kontrol et
: Eger tam bdlGndyorsa ve C, 0 veya 5'e egitse
Iki defa BIP sesi gikartilir
Eger tam bdlinmiyorsa bir defa BIP sesi -
gikartilir :

“ees Gi

D&nem gegme notu 50 olan bu Gniversitede, 83rencilerin
dénem sonunda baganl ya da bagansiz oldugunu
hesaplayip yazdiran programa ait yukarida eksik

birakilan bir akig gemasi verilmistir. 6. adim: Bitir

Akis semasinin dogru tamamlanabilmesiigin 5 Teooeessoossereesesssmmsesessssssss s
asadidakilerden hangi semboller kesinlikle Rakamlan birbirinden farkh 215, 31B, 690, 765, ve
kullaniimalidir? 8A2 ii¢ basamakli dogal sayilan algoritmik dogal dili
yukarida gdsterilen algoritmaya girildiginde 7 defa

A) | | [ ; S E BiP sesi ¢iktifina gﬁ;i,l&‘\-l- B toplami en ¢ok kagtir?

ACILMATEMATIK

A)9 B) 10 C))14 D) 15 E) 16

\ R
B) [ | [ 2] & Srlensoys Pale Se Jowm b Einng
<> yetda o mly  gest Qker

o] O [ Sognn q'a dom boliamerest il

d BI?P Sesri qlar

@Q 1o al5 | 818 | 690 3¢5]| 342

IRip iair[2RrP

=¥ MNP | e |

l <> Al A

,AJ%”C”"” olon .S’eMLOI geime in  gp)p slsa 282 ekri;_ w
iy et ’TO\ ," 8€Q'|P do(ngJ,g,'n', Aln $A7 nokosle okl oluel,
Londrol edecot aby sembolddr; enp 4 B8p elsa

\/or\'« 0' sembalu , Doha sonra 315 392 olabiltv
&&-m}tmk S‘eMLe(z Ye ©On Soa bH‘/\ [c [ 2¢ [ a0 [ +c ] Qeuap C:

(o D \243 ,
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